

Письма
читателей

Желающих выступить было много, но неумолимый регламент прервал обсуждение очень важного вопроса на сессии городского Совета: о выполнении закона РСФСР «Об охране природы» в условиях Дубны. А обсуждать есть что и после официальных выступлений. Природа, отдых и культура отдыха. Этот своеобразный функционально связанный триплет играет немаловажную роль в жизни трудящихся нашего города. Прекрасные природные условия определяют не менее прекрасный отдых трудящихся, поэтому и горчительны некоторые последствия проведения такого отдыха. Я думаю, что сразу же становится понятным о чем идет речь: изломанный лесной молодняк, выжженные цветущие пальмы, горы мусора, осколков битого стекла... — это все, чем смог отблагодарить человек природу за доставленные ему удовольствия... Это, извините... как бы это выразить?... просто напросто характеризует уровень культуры некоторых наших граждан, хотя дискуссии на эту тему в таком городе, как Дубна, вроде бы и не совсем уместны.

Потребительский характер отношения к природе и ее богатствам — это позорное пятно общества, ставящее перед собой задачи величайшего гуманизма созидания! К сожалению, ухарские и залихватские лозунги времен замоскворецких купчишек: «Живем одновно!», «После меня, хоть потоп!» — бытуют среди наших граждан и особенно среди молодых их представителей. Вытоптаные газоны, печально появившие обломанные стволы черемухи, сучья яблонь, обгорелые ели... Это что? Бесшабашная удаль? Вызов труду? Протест (против чего)? Да, нет! — обыкновенная, серая и недалекая глупость. А самое главное, безнаказанность. Видимо, иметь закон еще недостаточно — необходим строжайший контроль за его соблюдением.

На сессии шел разговор о 80 отобранных сетях и десятках подъемок, о воровских выстрелах и отобранных ружьях — в общем о трогательной уголовной любви к природе некоторых наших сограждан. Кто же они? Почему о них не говорят во весь голос? Почему их дела теряются в архивах милиции и административных комиссий?

Почему их не судят товарищеским судом? Вопрос о борьбе с браконьерством должен быть предан широкой гласности, невизуализирован на лица и общественное положение. Их оправдание: «Дарма, ведь». Дарма — правда! Но сегодня ты убил 40 уток, сегодня ты взял центнер рыбы, завтра поступил также, а через некоторое время не будет ни уток, ни рыбы. Значит, опять... вылезает эдакий замоскворецкий Тит Титыч: «После меня, хоть потоп!» Какое же неуважение к своим товарищам и согражданам! Какое же неуважение к будущему поколению!

Браконьер, как правило, совершают свои деяния ночью — на солнышко его! На солнышко!

Теперь немного о том, о чем не говорили на сессии. Исполком принял постановление о закреплении зон отдыха трудящихся за предприятиями и профсоюзными организациями. Мне кажется, было бы полезным привлечь к этому постановлению еще несостоявшееся решение исполнкома «Об ответственности предприятий и организаций за охрану природы в зонах отдыха трудящихся». Это пресечет некоторую незавершенность в подготовке многих мероприятий на лоне природы. Дело в том, что организация массовых с большим энтузиазмом инициативой ведет подготовку к массовому выезду трудящихся (это очень похвально!). Однако энтузиазм и инициатива исчезают по окончании массовки. А ведь места отдыха по окончании должны быть приведены в идеальный порядок. Если так будут поступать все организации и туристические «дикие» и цивилизованные формирования, наверное, многое вопросов будет близко к своему решению и благодарная природа сумеет отозваться на эту корректность со стороны человека. Конечно, этот процесс должен быть естественным для культурного человека, но на данном этапе такое решение исполнкома не помешает.

Теперь несколько слов к организациям, которые заботятся об озеленении города. Наш город утопает в зелени и мы, жители города, благодарны нашим агрономам, садоводам, цветоводам, архитекторам за это. Но разрешите задать вам один вопрос, товарищи озеленители. О чём вы заботитесь? О сохранении зелёного цвета деко-

ративных растений или об их природной сущности?

Не слишком ли усердствует служба защиты зеленых насаждений, заливая последние сногшибательным химическим зельем? Мы уже, благодаря вам, забыли запах акации, а наши дети и не представляют себе, как она пахнет. Устойчивый запах дуста и прочих химикалий пронизывает весь город. Насколько это полезно для здоровья трудающихся — не знаю. Может быть, вы знаете? Просветите.

Величайшее богатство города — Волга! Великая русская река несет свои воды вдоль яблоневой аллеи приволжского парка. Редко какой дубинец не включает берег Волги в программу своего оздоровительного мотиона. Парк набирает силу и становится краше.

В одном из выступлений на сессии раздавалось сетование на ограниченный подход к набережной, дескать, одна только дорога (продолжение ул. Инженерной) связывает цивилизацию с природой. Вообще говоря это не совсем точно, так как Волге можно подойти справа и слева, но народ там действительно избегаетходить. И правильно делает, ибо на флангах парка функционируют такие торговые образования, как кафе «Лето» и «Буратино», окружённые пышными газонами и кустами для лежбищ неумеренных поклонников Бахуса...

Авторы экзотических и сказочных названий из орса ОИЯИ, видимо, не в ладах с литературой, потому что Алексей Голстий никак не предполагал в Буратино такой склонности к браконьерству, ради которой стоило бы увековечить его имя на входе в пивницу. Давно идет разговор о том, чтобы прикрыть эти, не совсем импозантные заведения, но разговор остался разговором. Ну, уж, если горисполком пока ничего не сделал в этом направлении, то хотя бы обязал орс изменить название этих заведений. Например, «Карабас-Барабас» или «Бармалей». Это бы способствовало тому, что наши молодые «Пьеро» и «Мальвины», да и наши дети, были подальше от этих экзотических уголков природы, не делающих чести нашему приволжскому парку.

Г. КАЗАНСКИЙ,
депутат городского Совета.



ШАХМАТЫ

ЛИДИРУЕТ Ю. ГУСЕВ

На финальных соревнованиях открытого первенства области сыграно 8 туров — экватор прошел.

Как же развивались события этих туров? При донгривании перед 6 туром Чирков не смог реализовать лишнюю пешку в ладейном эндшпиле с международным гроссмейстером А. Лейном. Он избрал неправильный путь, не считаясь с конкретной обстановкой на доске. Винчью закончилась партия лидера турнира Ю. Гусева с А. Лейном. Гаврилов выиграл у Коновалцева, Алексеев — у Панкратова, Юрков — Обуховский (партия из 1-го тура) — ничья. Алексеев выиграл отложенную партию из 3-го тура у Билунова.

Несколько слов о результатах 6-го тура. Набирающий темп кандидат в мастера Э. Обуховский выиграл у Я. Эстриня, Юрков — Гусев — ничья, разыгравшийся А. Лейн выиграл у Билунова.

7-й тур. Соловьев — Алексеев — ничья, Эстрин — Лейн — ничья. Груzman заматовал Битмана, Гаврилов — Гуд-

ков — ничья (партия из 2-го тура), партия Лейн — Юрков при домашнем анализе показала, что лишнюю пешку у Юркова в ладейном окончании реализовать нельзя, а поэтому противники «раскурили» трубку мира вместо донгривания.

8-й тур: партия Обуховский — Битман, Юрков — Эстрин, Алексеев — Гаврилов закончились ничьей. Соловьев выиграл у Груzman.

Итак, после 8-ми туров единоличным и бесменным лидером является мастер спорта Ю. Гусев, ему «наступает на пятки» международный гроссмейстер А. Лейн.

Из абитуриентов на «попытке в чине» реальные шансы имеет Э. Обуховский, имеющий 4 из 6 очков при двух отложенных партиях.

Соревнования проходят четко и организованно под руководством опытного международного арбитра Б. П. Наглиса — директора Центрального шахматного клуба СССР.

В. СКИТИН.

Закончился VI международный кинофестиваль в Москве. В конкурсе полнометражных художественных фильмов золотые призы присуждены кинокартинам «Люсия» (Куба), «Серафино» (Италия), «Доживем до понедельника» (СССР).

На снимке: кадр из советского фильма «Доживем до понедельника». Актеры — Н. Меньшикова и В. Тихонов.

Фотохроника ТАСС.

ЛЕЧИТЕ КОРУ ЯБЛОНОЙ

СОВЕТЫ
САДОВОДАМ

На садовых участках участились случаи гибели плодовых деревьев из-за болезни коры. Вот несколько советов по борьбе с самыми распространенными формами заболевания яблонь.

Продольные раны, трещины — результат потери корой эластичности, способности расширяться при разных сменах влажности почвы. Такие трещины мы часто наблюдаем у деревьев, начиная с десятилетнего возраста. Эти раны обычно не нуждаются в расчистке и заживают сравнительно легко. Достаточно трещину несколько раз продезинфицировать медным купоросом (10 граммов на 1 литр воды) и замазать лечебным садовым варом — петролетумом. При правильном уходе за деревом через 1—2 года новая кора с боков закроет рану.

Куда опаснее широкие, неправильной формы, поперечные раны, расположенные, глазным образом, на южной, юго-западной стороне штамба, под скелетными сучьями, так называемые морозобонны. Причина — солнечный ожог. Как лечить такую рану? Остро отточенным садовым ножом снять на подстлойку мертвую кору (она имеет коричневый цвет) так, чтобы по всем краям раны открылась светло-окрашенная зеленоватая кромка здоровой коры. Оголенный участок обработать медным купоросом, как было сказано выше, и втереть вар — петролетум. На нем закрепляют кусочек полымяновой пленки по форме раны и прикрывают от света плютной бумагой.

Другой, старинный способ лечения такой: после расчистки коры и промывки раны медным купоросом закрывают ее толстым слоем (5—10 см) свежего коровяка, смешанного пополам с глиной. Чтобы такая замазка не отвалилась, ее нужно закрепить марлевым бинтом. Рана два-три за вегетационный период этот слой следует возобновлять. Такой народный способ лечения себя полностью оправдывает, особенно, если рана по размерам не превышает половины окружности дерева.

Еще одно распространенное опасное явление — загнивание в острых развиликах скелетных сучьев, в «пазухах». Его легко обнаружить: нож свободно погружается в такую рану. Под тяжестью урожая, в бурю, такая ветвь отломится. Пока же поздно, нужно будущий предупредить. В этом случае повреждена не только кора, но и древесина. Нужен более сильно действующий, чем медный купорос, антисептик, способный прекратить дальнейшее гниение. Им является так называемый садовый карболинум, выпускаемый рижским заводом. Препарат разводят горячей водой (две столовые ложки на пол-литра). Этую эмульсию наносят посредством поглубже в рану резиновой грушей-стрипкой. После высыхания карболинум рану закрывают петролетумом и следят потом, чтобы никакая атмосферная влага не могла проникнуть в нее. Не забудьте поврежденную скелетную ветвь прочно связать с соседней здоровой. Под проволоку, протянутую «восьмеркой», подкладывают деревянные бруски, чтобы она не врезалась в кору.

А. РОЗЛОВСКИЙ.

Телевидение

ВТОРНИК, 29 ИЮЛЯ

9:50 — Программа «Новости»

10:15 — «Телевизионные

«Пионерия» Передача

11:00 — «Зарница» Передача

11:30 — «Дядя Толя»

12:00 — «Жаворонок» Музикальная

— Программа «Балеты»

17:15 — «Родники»

клуб. 18:00 — «Дядя Толя»

и младших школьников

о зверятах»

18:30 — «Пятачок»

студии телевидения

19:00 — «Родники»

студия телевидения

19:00 — Кубок ССР

Полуфинал СКА (Белоруссии)

— ЦСКА (Белоруссии)

стадиона «Динамо»

— «Правы Растрягов»

левизионный спектакль

22:55 — «Новости»

передача.

СРЕДА, 30 ИЮЛЯ

16:55 — Программа

17:00 — «Новости»

грамма цветного

1. Кинозал цветного

«Витражи Латвии»

18:15 — «Профессионалы

труд»

Выступление

ВЦСПС А. П. Бирюкова

— «По ленинским местам»

— «Призеры III Всесоюзного

сталивала телевизионного

«Затемненные окна»

серии (Таллинская телевидения).

20:30 — «Формационная

формационная программа

— Г. Успенский — «Балетная

сторией»

Четверг, 31 ИЮЛЯ

16:45 — Программа

16:50 — «Новости»

грамма цветного

Закрытие декады

литературы и искусства

Передача из Кремлевского

ца съездов. В передаче

большая рабо

тинга»

Информационная

22:00 — «Кинопарад»

</div